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o Aldenio Mendes de Lima - Titular representante do Poder Executivo;
o Wilson Monteiro da Silva - Titular representante do Poder Executivo;
. Aneli Ferreira Lima - Suplente representante do Poder Executivo;
. Maria Graciela Afonso dos Santos - Suplente representante do Poder Executivo;
o Cleane Pereira Santos - Suplente representante do Poder Executivo;
o Franciézio Leonílio da Silva - Titular representante dos Servidores;
o Anacisa de Al



Jozildo Araújo da Costa Lima - Titular representante dos Servidores;
Maria Eunice Carneiro da Costa - Suplente representante dos Servidores;
Sonata Sisneide de Almeida Ferreira Campos - Suplente representante dos Servidores.
Francisco Renan Sombra Ferreira- Suplente representante dos Servidores.

Aos nove (9) dias do mês de abril do ano de dois rnil e vinte e quatro (2024), as
9:00 horas reuniu-se, ordinariamente, no auditório da Caixa de Aposentadoria e
Pensão dos Servidores Municipais de Beberibe - CAPESB, o Conselho Fiscal
desta citada instituição, com a presença dos seguintes membros: Adiel Cosme
Dantas, Aldenio Mendes de Lima, Anacisa de Almeida Gama, Franciézio
Leonilio da Silva, Jozildo Araújo da Costa Lima e Wilson Monteiro da Silva. A
Presidente do Conselho Fiscal a senhora Anacisa Gama saudou a todos com um
cordial bom dia e na sequência falou que deveremos seguir a pauta que foi
encaminhada, listando os principais assuntos a serem discutidos: Leitura da ata
da reuniâo anteriorl calendário de Íiscalização de 2024- registro de
documentos ( regimento interno no cartório); Congresso de conselheiros em
Fortaleza; apresentação da LEMA sobre investimentos; Patrimônio
Líquido; Contribuição aposentados e pensionistas; e alteração do Decreto
das diárias. Em seguida fez a leitura da ata da reunião passada, que foi
apreciada, colocada em votação e aprovada por todos os membros que estiveram
presente nesta reunião ordinária do Conselho Fiscal da CAPESB. A senhora
Anacisa Gama falou sobre a irnportância do trabalho a ser desempenhado pelo
Fiscal de Contrato junto as instituições, pois não se resume apenas a assinar
documentos, requer uma grande responsabilidade, pois ele deverá acompanhar
todo o processo na realização e conclusão dos trabalhos. Os relatórios devem ser
bem elaborados pelas empresas que prestam seruiço e não simplesmente ser
copiado e colado em um simples resumo. A presidente enfatizou que ela foi
cobrada pois o Conselho Fiscal se deteve apenas a parte financeira que é de

Deliberacões responsabilidade do senhor André Dieb, então para este ano será feito a
fiscalização do Controle Interno e Patrimônio. O senhor Aldenio Mendes,
entàtua que a nossa responsabilidade principal é financeira e atuarial, sendo que
o estudo atuarial apresenta algumas incoerências que precisam ser esclarecidas.
Foi falado ainda que com relação aos serviços prestados, que devem ser
registrados fotos e apresentar a maior quantidade de provas possíveis, para
comprovar que o serviço foi prestado. O senhor Franciézio perguntou ao grupo a
quem deveríamos procurar para apresentar para nós este esfudo atuarial, até
porque precisamos analisar os resultados do ano anterior para servir de
fundamentação para o ano seguinte. O senhor Aldenio Mendes destaca que para
contrapor a taxação dos aposentados temos que ter um estudo afuarial que
fundamente a defesa desta tese. Continua sua fala dizendo que não entende como
o nosso déficit está aumentando, porque tínhamos um superávit em nosso plano
no ano de 2021, e colocaram culpa no aumento dos professores, que com certeza
não foi tão alto, mas que no documento a justificativa que aparece é esse
aumento. Destacou ainda que não ver um padrão para os relatórios dos estudos
afuariais que são produzidos, pois os mesmos não apontam, os demais fatores que
contribuem diretamente para este deficit afuarial, dentre estes a falta de Concurso
Público, pois está diminuindo o número de servidores efetivos, e bem sabemos
que o que susten CAPESB são servidores ativos, inativos e os repasses feitos
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pela prefeitura, então chegamos à conclusão de que precisamos de mais
servidores efetivos ativos para continuar mantendo com recursos a nossa Caixa
de Previdência. Na sequência a senhora Anacisa Gama foi destacando os
principais pontos que foram discutidos em nossa reunião, chegando ao ponto
referente a conceção das diárias para os conselheiros da CAPESB, sendo
explicado que não seria mais possível para este ano devido as regras que devem
ser seguidas medianê o processo eleitoral, pois só poderia ser concedido ate o
dia 05 de abril. A presidente do Conselho Fiscal falou que o jurídico da CAPESB
está deixando a desejar, pois em muitas das vezes tem sido mais gestão do que
CAPESB, e se foi colocado este assunto em pauta espera uma justificativa por
parte do jurídico, explicando de fato o que aconteceu. A presidente justificou que
a nossa Ata foi colocada previamente no grupo para ser apreciada, pois é muito
extensa, porém reforça que mediante os cursos que participamos as Atas devem
ser completas, destacando todos os assuntos que são abordados minuciosamente,
porque este documento é a nossa defesa, para contannos colrr urn documento
escrito por cornpleto, que posteriormente será publicado no sita da CAPESB. Foi
falado que estamos aguardando as respostas dos relatórios para ser elaborado o
nosso parecer final, pois ano passado elaboramos um ótimo parecer, baseados em
alguns modelos que trazem todas as informações detalhadas inclusive os gráficos
e devemos nos atentar para a data pois ano passado esse parecer foi concluído no
mês de março e nós já estamos no mês de abril. Em seguida a senhora Lorena
passou algumas informações relacionadas as inscrições e a logística para
participar do 2 Congresso do ANEPREM que acontecerá nos dias 22 ,23 e 24
deste mês de abril em Fortaleza. A senhora Aldeniza Chagas falou que com
relação a contratação do médico perito já deu tudo certo, o pagamento já foi
realuado, inclusive já liberou alguns processos que estavam aguardando análise.
o presidente da GAPESB o seúor carvalho Junior falou que a empresa LEMA
estava reunida com o Comitê de Investimentos e que por conta de problemas com
a internet teríamos que ter um pouco de paciência para ter acesso a apresentação
realizada pela representante da empresa. o presidente falou com relação a um
estudo que está sendo feito referente a taxação de l4%o dos aposentados, que
poderão ser revistos alguns pontos junto a gestão municipal. Em seguida o senhor
Henrique Rebouças falou que sabíamos da possibilidade de os aposentados sereln
taxados coln uln desconto de l4Yo, o problema é que nós enquanto conselho não
discutimos e não apontamos algumas das sugestões de como fazer essa mudança
para o aumento da taxa de contribuição, pois poderia ter sido feito um desconto
com um percentual maior ou menor equivalente aos valores dos salários ganhos,
pois não é justo quem ganha um salário-mínimo ser taxado corn o mesmo
desconto com relação aqueles ganham muito mais. Porérn o senhor Aldenio
explica que o desconto não pode ser menor que l4o/o, pois esse percentual
corresponde ao desconto dos servidores federais, que com a Lei da Reforma da
Previdência o Governo Federal aumentou e consequentemente nós tambérn
fomos obrigados a aumentar. Relata ainda que em administrações passadas ao
invés de ser cobrado uma taxa de 10%o do ente, cobrava-se apen as 4,t/o o que
gerou um prejuízo que com o passar do tempo não foi cobrado. o senhor
Carvalho Junior esclareceu que a prefeitura jâ paga a parte patronal de quem se
aposentou desde o de 2021, como forma de aporte, para amenizar a situação
perante o estudo ial que foi realizado, poucas prefeituras fazem isso. O
senhor Alde untou qual o valor que hoje os aposentados



contribuem paÍa a CAPESB, o presidente falou que no momento não sabia dar
esta informação com precisão. Ele afirma que hoje a tendência é a diminuição do
déficit autorial, porque estão entrando contribuições que não estavam previstas
no orçamento anteriormente. A senhora Anacisa Gama afirma esta desapontada
com a postura do Procurador de nosso municipio que apesar de ser efetivo,
prefere defender a gestão, prova disso é que foi a favor da taxação dos
aposentados. o senhor Aldenio Mendes argumentou que na época em que foi
apresentado o aumento da taxação para os aposentados e pensionistas faltou na
mesa de negociações apresentar algumas opções para resolver o problema do
déficit atuarial, sem taxar os aposentados e pensionistas. O senhor José Carneiro
falou que se tivesse existido uma conversa junto ao Sindicato teriam surgido
outras opções paÍa solucionar o problema. A senhora Lorena Moreira
confidenciou que em ulna conversa que teve com os colegas de trabalho, havia
feito um comentário dizendo que era muito bom o tempo em que os trabalhadores
se aposentavam com integralidade e paridade, pois se aposentavam com a última
remuneração e tinham o direito aos reajustes que são concedidos aos demais
trabalhadores que ainda estão na ativa, já os trabalhadores que se aposentam
atualmente, tem direito apenas a uma média com base nos últimos salários
recebidos. O senhor Aldenio Mendes mais uma vez fazendo uso da palavra
enfatua que a CAPESB deve ter um plano de custeio que equilibre, conseguindo
fazer com que o atuarial atinja uma média zero nesse plano, das contribuições dos
servidores ativos, inativos, patronal e dos investimentos, fazendo uma projeção
no atuarial para os futuros anos. E afirma que as medidas populistas foram as
grandes responsáveis por quebrar a Previdência no Brasil, aposentadorias
especiais para alguns, aposentando alguns indivíduos que nunca contribuíram,
então tudo isso foi criando um grande buraco e consequentemente com o passar
do tempo veio o prejuízo, para os servidores pagarem. O seúor Carvalho Junior
afirma que a CAPESB hoje apresenta um equilíbrio financeiro que permite se
autossustentar, diferente de outros institutos que não possuem o mesrno
privilégio, já com relação aos parcelamentos e algo que em hipótese alguma
prejudica a CAPESB nesse momento, porque a instituição possui rentabilidade e
liquidez, pois caso aconteça algum tipo de atraso nos repasses a cApESB tem
como pagar a folha. Para justificar que os parcelamentos não trazem prejuízos,
explica que, o que está sendo arrecadado com o pagamento dos parcélamentos
gera uma rentabilidade melhor do que uma aplicação. O senhor José Carneiro
rebate afala do presidente e diz que o erro não está no valor a serparcelado e sim
na sequência de quantidade de vezes que essa prática vem se repetindo por parte
da gestão. Na sequência o senhor presidente destacou que nessa atual gàstãà ete
constantemente tem sido convocado para participar de reuniões juntamente com o
jurídico, então esse é um ponto positivo, pois a gestora tem demonstrado esse
compromisso para com a CAPESB. A senhora Anacisa Gama relata que
precisamos estudar e entender o cálculo atuarial, pois existem lacunas e dúviãas
que precisam ser esclarecidas, e quem faz parte do Conselho Fiscal precisa se
apropriar desses assuntos. Aproveitando a ocasião fala a respeito do parecer que
foi feito pelo conselho Fiscal ano passado no dia 14 de març o de 2013, e nos ja
estamos no mês de abril aguardando as respostas dos relatórios de fiscalização
que foram encaminhados, continuamos aguardando essas respostas pala elaborar
o relatório de conclusão final, pois não sabemos do prazo para apresentar este
relatório parXo Co lho de Pyxídência. O senhor Carvalho Junioidestacou que
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foi firmado o contrato junto a assessoria jurídica, e já está vindo mais uma
fiscalização, ou melhor uma auditoria que será realizada pelo T.C.E junto a
CAPESB. A seúora Lorena pediu um espaço e destacou que quatro servidores
da CAPESB foram aprovados em especializações da UECE, nas áreas de
contabilidade pública e controle interno, na sequência todos os conselheiros
parabenizatam os servidores por esta tão importante conquista. A senhora
Valdenia Gama destacou que quanto mais capacitados estiverem os seridores
que compõem o quadro de funcionários da Caixa de Previdência, mais segurança
eles terão, pois não será fácil retirar quem está em um patamar desse. O senhor
Carvalho Júnior falou que agora recentemente três colegas pediram exoneração
da função de presidente de RPPS, pois não aguentaram a pressão do T.C.E, que
em muitos dos casos aplicam multas absurdas que chegam a serem abusivas.
Falou ainda ficar feliz em dar oportunidade aos conselheiros da CAPESB para
eles se capacitarem, porque dessa maneira eles tem a condição de serem tratados
com igualdade pelos fiscais e prestando os esclarecimentos necessários sempre
que forem solicitados e isso é de fundamental importância para a CAPESB. Na
sequência destacou que já está quase fechando a contratação de um curso sobre
controle intemo e licitações que será destinado aos conselheiros da CAPESB que
tenham interesse em participar. A seúora Anacisa Gama falou ser de extrema
importância a participação nesses cursos, pois quem nõo tem conhecimento deve
adquirir, porque estamos aqui e tem alguns assuntos que serão abordados que
alguns não irão entender, então para aprovar alguma coisa você precisa entender
do assunto que está sendo debatido e colocado em votação, entâo a nossa
responsabilidade enquanto Conselho Fiscal é imensa, inclusive agora que foram
acrescentadas mais três novas atribuições para os conselheiros. O senhor
presidente falou de um Curso preparatório de CertiÍ-rcação que irá acontecer em
Fortaleza nos dias 16 e 17 de maio, e trouxe para o grupo a solicitação do
responsável pelo Curso que pediu a autonzação para colocar a logomarca da
Ceará Prev e da CAPESB, no material que será apresentado e todos foram
favoráveis a essa decisão. Na ocasião foi falado da importância da participação
dos membros do Conselho Fiscal nesse curso, pois a entidade está precisando que
mais um membro seja certificado para termos mais da metade com certificação.
A seúora Ariadne Maciel representante da LEMA foi convidada a participar da
reunião para explicat para os conselheiros o novo sistema operacional que a
empresa está trabalhando na afualidade, um sistema operacional de carteira, no
qual os conselheiros podem acompaúar os valores do patrimônio, onde estão
sendo aplicados, quais os fundos de investimentos, quais os títulos públicos ou
privados e as rentabilidades, permitindo um maior acompanhamento dos
investimentos. Na sequência reforçou ainda que toda a equipe da LEMA está a
disposição para participar das reuniões do conselho, bastando apenas um
convite, deste que a pauta seja relacionada a investimentos. Falou ainda com
relação ao encerramento do contrato que acontecera no próximo dia l0 de maio,
mas que a empresa tem o interesse em continuar com o serviço prestado,
principalmente por ser uma parceria de longas datas, há mais de 11 anos que a
LEMA presta serviço para a CAPESB. Falou que a cApESB foi convidada a
participar do prêmio destaque Brasil de investimentos, da ABIpEM, um prêmio
que anualmente é avaliado os critérios de investimentos dos diversos RPPS do
País inteiro, é feita uma avali
condições
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dos clientes para identificar aqueles que tem
a premiação, na sequência explicou quais os



critérios a serem atingidos para conquistar essa premiação. Em seguida foi feita a
apresentação relacionada aos investimentos e rentabilidades do mês de fevereiro
da nossa caixa de Previdência, as metas e acumulados do ano, foi explicado
porque a meta não foi atingida, devido essa fato está diretamente relacionado ao
cenário econômico, pois vale salientar que neste ano de 2024, estamos em
redução da taxa Selic, ressalta que a maior parte da carteira da CAPESB hoje está
concentrada em títulos públicos Federais, seja através dos fundos de
investimentos ou compradas diretamente. Explicou como se comporta o mercado
internacional no que se refere ao aumento do poder de compra da população e
como as taxas de juros são aplicadas conforme as oscilações no mercado
financeiro relacionadas as dinâmicas de marcados e aos diversos cenários
econômicos. Com base na Lei 14.963, que obriga aplicar a maior parte da carteira
em renda Íixa, e se essa aplicação não atingiu meta, todo mundo ficou abaixo da
meta nesses primeiros meses do ano. E para finalizar falou de um novo relatório
da política de investimentos, que na sua opinião é muito justo, pois se o conselho
aprova nada mais justo do que saber como foi o final da execução desse relatório,
parabeniza a secretaria de previdência pela iniciativa de propor esse novo
relatório. Na sequência o senhor Henrique Rebouças perguntou se não haveria a
possibilidade de a LEMA trazer uma formação relacionada a este cenário de
aplicações financeiras; pàÍa entendermos melhor esse assunto e ter mais
segurança de maneira a questionar com propriedade os investimentos, pois é o
Conselho de Previdência quem aprova tais investimentos, dando o veredito final.
A seúora Ariadne Maciel aprova a sugestão do colega e se coloca mais uma vez
a disposição da CAPESB, bastando apenas um convite para participar de
qualquer reunião promovida pela entidade e frnaliza sua participação
agradecendo o espaço concedido pelo presidente da CAPESB. Continuando
nossa reunião foi falado com relação ao contrato da LEMA que estava para se
vencer no dia seguinte, o senhor Ednaldo Honorato sugeriu que entrasse no
consenso e renovasse o contrato, explorando o que ela acabou de colocar como
novidade para nós e completou colocando para nós como o risco de abrir uma
nova licitação a LEMA gaúa novamente e o preço pode vir maior. o presidente
da CAPESB destacou que o motivo de trazer essa decisão é informar os
conselheiros sobre o assunto e evitar algumas desconfianças futuras, relacionadas
a valores mais baixos que outras empresas podem apresentar nas licitações,
ficando complicado para ele explicar tal situação. Foi perguntado se caso
renovasse o contrato os valores seriam aumentados e a senhora Lorena Moreira
esclareceu que não, pois as empresas hoje competem virtualmente, então nas
licitações e dado aquele preço médio e as empresas competem entre si,
apresentando suas ofertas de preços, e alertou que o que poderá acontecer é não
ter empresas para concoÍTer e a LEMA manter a proposta dela até o final. A
senhora Valdenia Gama, sugeriu ouvirmos os funcionários da CAPESB, pois são
quem trabalham diretamente com a ernpresa ficando na responsabilidade deles
votarem se são a favor ou não da empresa continuar com o serviço, pois se está
bem, beleza renova-se, mas se não está abre-se o processo de Licitação. o senhor
André Dieb, falou que tem uma ótima relação com a empresa, porém destacou
que a empesa deverá ter uma nova visão e perspectiva, pois ela havia entrado em
confronto com o Comitê de Investimentos quando foi sugerido investir rnais em
títulos públicos, então fo contramão do que ela orientou e a gente acabou

conflito nas decisões, na opinião dele deve-se abrirtea



espaço para outra empresa buscando um aliúamento melhor. o seúor Herysonn
Monteiro preferiu deixar a cargo dos conselheiros tirarem as próprias conclusões,
falou ainda que este ano o serviço estava bem tranquilo, as informações são
geradas mensalmente, as movimentações dos títulos públicos foram
acompaúadas, na parte interna quando precisam de alguma coisa são bem r

atendidos. Na sequência a seúora Lorena Moreira foi solicitada para explicar
como acontece o processo de renovaçâo de contrato, ela explica que inicialmente
faz uma pesquisa de preços no sistema que aquela empresa cobra pelo serviço
prestado em outros municípios, aí se calcula a média, se ela cobra mais caro para I

outros municípios a média vai subir, se cobra mais barato a média vai cair. A
decisão entre renovar ou licitar uma outra empresa foi colocada em votação no
conselho de Previdência por sugestão do presidente, para ele ter uma base,
porém caberá ao Presidente da CAPESB essa decisão final. Sem nada mais a ser
tratado a senhora Anacisa Gama encerra esta reunião da qual eu, Franciézio
Leonílio da Silva, secretário deste Conselho Fiscal, lavrei e subscrevi a presente
Ata que após lida será assinada por todos os membros do Conselho Fiscal que
estiveram presentes na reunião ordinária do mês de março do ano de 2024. 
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Responsável pela elaboração da ata: Franciézio Leonílio da Silva
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